

Рецензії

Немеркнущий свет А.Л. Яншина

Академик Александр Леонидович Яншин: воспоминания, материалы. — В 2 книгах / Отв. ред. Б.С. Соколов. Ред.-составители З.К. Соколовская, В.И. Соколовский, Ф.Т. Яншина. — М.: Наука, 2005. — Кн. 1. — 351 с.; Кн. 2. — 384 с. — (Серия «Ученые России: очерки, воспоминания, материалы»).

Гарецкий Р.Г. Академик Яншин — дорогой мой учитель и друг / Отв. ред. Ф.Т. Яншина. — М.: Наука, 2005. — 192 с.

Александр Леонидович Яншин (1911—1999) оставил яркий след в науке XX века, в разных ее отраслях: региональной геологии, тектонике, стратиграфии, четвертичной геологии, поисках полезных ископаемых, гидрогеологии, геоморфологии, эволюции геологических процессов, истории геологии, в решении российских и мировых экологических проблем. Для историков науки памятна его подвижническая 40-летняя деятельность на посту председателя редколлегии серии РАН «Научно-биографическая литература», а также инициатора издания и редактора 17-томной «Библиотеки трудов академика В.И. Вернадского», издание которой потребовало неимоверных усилий. Он был среди тех немногих крупных ученых, кто понимал значение и способствовал развитию историко-научных исследований.

Рецензируемое двухтомное издание, посвященное памяти А.Л. Яншина, во многом уникально. Оно насыщено многочисленными документальными материалами, которые представляют большой интерес для историка науки. Открывает издание статья редактора книги академика Б.С. Соколова, которого связывали с А.Л. Яншиным десятилетия работы в Сибирском отделении АН СССР (они были среди его основателей) и в Президиуме АН СССР. В первом разделе книги приведены «Биографический очерк» Р.Г. Гарецкого и Ф.Т. Яншиной, «Воспоминания о детстве А.Л. Яншина», написанные его двоюродной сестрой Н.Д. Чаплиной, и фрагменты письма отца ученого Л.А. Яншина.

Второй и третий разделы содержат воспоминания самого Александра Леонидовича, его автобиографии, воспоминания о встречах с С.Н. Рерихом, очерки о Н.К. Рерихе, В.И. Вернадском, К.И. Сатпаеве, В.С. Соболеве, А.Е. Ферсмани, размышления ученого о задачах в области наук о Земле, экологии и книгоиздании.

В четвертом разделе приведены в хронологическом порядке беседы и интервью А.Л. Яншина,

опубликованные с 1962 по 1999 гг., в которых прослеживается его плодотворная общественная деятельность.

В самом обширном разделе книги, составляющем второй том издания, очерки-воспоминания об А.Л. Яншине. Здесь много выступлений на симпозиуме, посвященном его памяти и проведенном 5 декабря 2000 г. в Институте истории естествознания и техники им. С.И. Вавилова РАН. Среди авторов этого раздела Н.Н. Алексеев, В.А. Алексева, Н.А. Богданов, В.П. Волков, Э.М. Галимов, А.Г. Гамбурцев, Н.Ф. Глазовский, Д. Гопала Рао, Е.Н. Горная, В.И. Данилов-Данильян, А.Н. Дмитриевский, Г.В. Добровольский, Н.Б. Золотова,



С.С. Илизаров, Р.Н. Клейменова, Е.А. Козловский, А.Н. Кочергин, Ю.И. Кривоносов, В.Г. Кузнецов, В.И. Кузнецов, Э.А. Лазаревич, Б.В. Лёвшин, Т.О. Леонидова, А.И. Лучицкая, Е.Е. Милавиновский, Е.И. Милютина-Вахрамеева, Э.Н. Мирзоян, И.И. Мочалов, А.Г. Назаров, В.Г. Николаев, В.М. Орёл, В.Ф. Парфёнов, Г.А. Пospelова, Ю.М. Пушаровский, И.А. Резанов, С.И. Романовский, Л.П. Рысин, З.К. Соколовская, Ю.И. Соловьев, Ю.Я. Соловьев, В.Г. Трифонов, Ф.И. Тютюнова, П.В. Флоренский, В.Е. Хаин, Н.И. Хамхадзе, В.Н. Холодов, В.С. Чесноков, Л.В. Шапошников, Н.П. Юшкин.

Большую ценность для историка науки представляет большой массив приложений.

Как отмечают составители книги, обилие материалов не позволило включить все интересное в рамки этого двухтомника. Напомню, что в 2003 г. в издательстве «Наука» вышла книга А.Л. Яншина «Из неопубликованного», также перенасыщенная богатейшим материалом.

В двухтомнике множество (около 200) прекрасных фотографий.

Академик Б.С. Соколов пишет в книге о юном А.Л. Яншине: «Даже в среде опытных и широко известных геологов Москвы А.Л. Яншин обратил на себя внимание необычайным разнообразием интересов, фундаментальностью исследований, оригинальными взглядами в области стратиграфии (прежде всего мезозоя и особенно кайнозоя), седиментологии, гидрогеологии, происхождении полезных ископаемых, не говоря уже о региональной геологии и тектонике огромного казахского Приуралья. Уже в 1936 г. академик А.Д. Архангельский пригласил его в Геологический институт Академии наук, а в 1937 г. 26-летнему молодому исследователю без защиты диссертации (и даже без университетского диплома) была присуждена ученая степень кандидата геолого-минералогических наук. Он стал одним из наиболее молодых и активных участников Международного геологического конгресса в 1937 г. в Москве, впервые демонстрируя совершенно новые палеогеографические карты, касающиеся геологической истории страны» (кн. 1, с. 13).

Значительная часть жизни Александра Леонидовича прошла в полевых исследованиях. Осенью 1949 г. на открытом им железорудном месторождении Кокбулак в Северном Приуралье, исследуя один из разведочных шурфов, он вместе с бадьей от самого устья сорвался на 24-метровую глубину. Тяжелые переломы, прямая угроза ампутации ноги и навсегда приобретенный травматический диабет потребовали многомесячной госпитализации. На больничной койке А.Л. Яншин написал уникальную, ставшую классической монографию «Геология Северного Приуралья» (74 авторских листа), защищенную им в 1952 г. в качестве докторской диссертации.

В книге много материалов, свидетельствующих о неустанной энергии А.Л. Яншина на посту вице-президента АН СССР. У всех на слуху его гражданский подвиг: бескомпромиссная борьба

за спасение Байкала, против поворота северного стока сибирских рек, получившее широчайший масштаб биосферное движение, выступления против приватизации месторождений, являющихся достоянием государства. Недаром его называли «человеком ноосферы».

Особая грань деятельности А.Л. Яншина — Московское общество испытателей природы, старейшее научное общество России, членом которого он стал в 1937 г. и был его президентом с 1967 г. в течение 40 лет, о чем рассказывается в очерке Э.Н. Мирзояна. Символично, что могила Александра Леонидовича на Введенском кладбище Москвы расположена рядом с могилой основателя общества почетного члена Петербургской академии наук, профессора Московского университета Г.И. Фишера фон Вальдгейма.

Со страниц книги встает обаятельный образ не только крупнейшего ученого-энциклопедиста, но и высококультурного человека с широкой эрудицией и интересами, притягивавшего к себе людей разных профессий, общественного положения и масштаба личности: «Тем, кто знал и любил Александра Леонидовича, очень его недостает. Его дом, гостиничный номер или экспедиционная палатка всегда были открытыми. И все отмечали, какая легкая, непринужденная в них атмосфера. После отъезда Александра Леонидовича из Сибири люди, далекие от геологии, говорили, что в Академгородке исчез единственный в своем роде открытый дом» (кн. 1, с. 67).

В книге свидетельства об увлечениях А.Л. Яншина театром (его двоюродный брат — знаменитый актер Художественного театра М.М. Яншин), поэзией, живописью, ученый был страстным библиофилом. Отмечается его замечательный ораторский талант, о котором академик Д.И. Щербаков сказал: «Когда выступает геологический Карузо, в залу не протолкнуться».

Уникальной была способность А.Л. Яншина откликаться на интересную статью, книгу, мысль, его способность к активной коммуникации. В своем очерке, помещенном в книгу, я вспоминаю об одном письме Александра Леонидовича, написанном мне в связи с выходом моей книги «Геннадий Данилович Романовский». Приведу в этой рецензии еще одно письмо А.Л. Яншина от 3 февраля 1991 г.

«Глубокоуважаемый Валентин Иванович! Искренне благодарю Вас за присланные от Вас книги. Научную биографию Н.И. Андрусова я купил и прочитал еще до получения Вашей посылки, как только она появилась в продаже. Трудями этого ученого я всегда очень интересовался. Есть его небольшая скульптурная статуя, сделанная руками одного из его учеников М.В. Баярунаса. Теперь у меня есть два экземпляра этой монографии, и неподписанный Вами я могу кому-нибудь подарить. Очень ценно, что в Вашей монографии дан полный список публикаций о нем.

Две следующие книги: «Зов высоких широт» и «Геологи на Крайнем Севере» я раньше не видел.

Я их бегло просмотрел и нахожу написанными очень интересно. Я обязательно буду их внимательно читать.

Что касается Вашей просьбы об увеличении объема Вашей монографии о Г.Д. Романовском до 14 а.л., то я надеюсь, что я смогу ее удовлетворить, но только через некоторое время. Дело в том, что я уже с 9 января в больнице из-за трофической язвы на правой стопе, на шве от старого перелома, а все решения по научно-биографической серии мы принимаем коллегиально. Как только я выйду из больницы, я соберу редколлегия серии, о чем меня еще в конце декабря просила З.К. Соколовская (ученый секретарь), и там мы рассмотрим Ваше заявление. Я надеюсь, что мое положительное отношение к этому вопросу будет поддержано другими членами редколлегии, и необходимое решение будет принято. Искренне уважающий Вас А. Яншин».

А.Л. Яншин поддержал заявки многих моих книг, как и многих других историков науки, профессионалов и любителей. Его великолепная эрудиция, знание истории науки и любовь к ней позволили стать серии «Научно-биографическая литература» высокопродуктивной (издано более 600 книг) и любимой учеными, внести неординарный вклад в историю культуры.

Одновременно с указанным двухтомником в издательстве «Наука» вышла книга действительного члена Национальной академии наук Беларуси, иностранного члена РАН Р.Г. Гарецкого «Академик Яншин — дорогой мой учитель и друг». Радим Гаврилович Гарецкий — сын одного из первых белорусских академиков Гавриила Ивановича Горецкого (1900—1988), деятеля белорусского национального возрождения, по образованию агронома, четырежды репрессированного, исключенного из состава действительных членов Академии наук Беларуси (восстановлен в 1965 г.), испытывавшего пытки, карцер, приговоренного к расстрелу, выжившего чудом. На геологической базе Беломорканала Г.И. Горецкий выучился геологической профессии, в качестве специалиста по инженерной геологии участвовал в строительстве двадцати с лишним гидротехнических сооружений. Став видным геологом-четвертичником, Г.И. Горецкий изучил ряд регионов страны (Карелия, Кольский полуостров, Прикамье и Приуралье, Поволжье, Запад и Юг Европейской части СССР). С изучением кайнозоя связаны обе его диссертации—кандидатская (1945) и докторская (1946). Он был председателем Комиссии по изучению четвертичного периода при АН СССР.

Его сын Р.Г. Гарецкий, автор рецензируемой книги, в полном смысле ученик А.Л.Яншина, связавший с ним свою судьбу со студенческих лет, проводивший с ним много полевых сезонов, в тече-



ние десятилетий работавший в лаборатории А.Л. Яншина в Геологическом институте АН СССР в Москве, а затем последовавший за ним в Новосибирский академгородок.

Книга Р.Г. Гарецкого ценна личными впечатлениями от общения с А.Л. Яншиным, дружбой и сотрудничеством ученика и учителя, много общавшихся в полевых условиях, когда человек проявляется особенно рельефно. В ней обилие писем А.Л. Яншина и фотографий автора. Образ ученого в ней обрастает реальными подробностями. Впечатляют воспоминания о том, как ученик приходил к учителю ночью, чтобы обсудить волновавшие их научные проблемы.

В память А.Л. Яншина вышло много книг. Но те, о которых идет речь здесь, наиболее разносторонне и с высокими человеческими чувствами раскрывают прекрасный образ замечательного ученого. «Его уход — невосполнимая утрата. С ним ушли не только его светлая личность, но те поистине энциклопедические знания, которые он не успел передать своим ученикам и сотрудникам. Но он был и остаётся с нами как Личность, без которой время называют безвременьем».

В.И. Оноприенко,
д-р филос. наук, профессор